

# 基督徒應以真理和愛 為天主作見證

教宗在2018年11月14日的週三公開接見活動中講解天主十誡第八誡“不可作假見證”。教宗指出，我們處在真理與謊言的“搖擺不定”中，但我們基督徒的使命是在每項行動中顯示天主是父親。

2018年11月15日

活出“天主子女”的身份，在每項行動中讓“最大的真理”顯示出來，即天主是父親，我們能夠信賴祂。教宗方濟各11月14日在聖伯祿廣場主持週三公開接見活動中如此勉勵信友們。他在要理講授中省思了天主十誡第八誡：“不可作假見證害你的近人”。

教宗表示：“若一個人沒有真實的交流，這便是一個嚴重問題，因為它妨礙人際關係，阻止愛。在有謊言的地方就沒有愛，也不能使愛存留。當我們談人與人之間的交流時，我們所指的不僅是言詞，也包括舉止行為，連緘默和缺席都是。一個人的交談是憑著他全部的所是和所為，我們衆人始終都處在交流中。我們衆人生活在交流中，在真理和謊言之間不斷地搖擺。”

教宗指出，流言蜚語損害共融，因為舌頭如同一把刀那樣將人殺死。“我們應當心，說閒話的人如同恐怖分子，以他的舌頭扔下炸彈，然後一走

了之”。“我們基督徒不是特殊的男人和女人，但我們是天父的子女。天父是仁慈的，不會讓我們失望，且在我們心中注入對弟兄姐妹的愛”。

那麼，什麼是真理？教宗從《福音》中找到答案。耶穌對比拉多說，祂來到世界上是“為給真理作證”（參閱：若十八37）。教宗解釋道，耶穌以祂的苦難和死亡為真理作出了見證。“耶穌藉著祂的死亡彰顯了天父、祂那仁慈和信實的愛”。

“真理在耶穌其人，以及祂生與死的方式，即祂與天父關係的果實上找到了圓滿的實現。復活的耶穌也將作為天主子女的生命恩賜予我們，祂派遣聖神，讓這真理之神向我們的心靈證實天主是我們的父親。”

因此，真理是“天主、祂父親的面容奇妙的顯示，是祂無限的大愛”。教宗表示：“這個真理雖與人的理智相符，但遠遠超越人的理智，因為是一份由天而降、在死而復活的基督身上

實現的恩典。唯有透過那些隸屬於祂且向人顯示祂大能的人，這真理才會讓人看到。”

教宗最後總結道，“最大的真理”就是我們對天主的信賴。“相信天主是父親、祂愛我、愛我們。這信賴成就了我的真理，使我做說實話的人而非謊言者”。

( © 梵蒂岡新聞網 )

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/ji-du-tu-ying-yi-zhen-li-he-ai-wei-tian-zhu-zuo-jian-zheng/> (2026年2月6日)